

西藏首个! 拉萨入选全国千兆城市

文件传输下载、在线问诊、网上购物、智慧菜市场、智能家居、刷脸支付……随着智能化应用不断融入各个领域,全覆盖、高速率的服务逐渐成为人们开展日常工作生活的重要前提。近日,工业和信息化部通报2023年千兆城市建设情况,拉萨市作为西藏首个上榜城市,成功创建国家千兆城市。那么,什么是千兆网络?千兆城市的建成对拉萨的发展有何意义?千兆网络的实际应用是怎样的?对此,记者采访了西藏自治区通信管理局,为大家答疑解惑。

文/图 记者 德吉央宗



商场里的VR游戏。

拉萨千兆网络 可覆盖93.3万户家庭

“自从换上千兆宽带、更换了适配的Wi-Fi设备之后,家里的网速有了大幅提升,上网课和下载大文件同步进行时网速也非常稳定和流畅,没有出现延迟和卡顿的情况。”谈起最近网速,拉萨市民扎西泽仁为千兆网络频频点赞。

自治区通信管理局信息通信发展处处长袁栋告诉记者,千兆城市的创建,通过完善的城乡网络覆盖,极大地提升了广大群众网络使用体验,更好满足数字时代的生活需要。值得一提的是,随着一批具有创新性、可复制、可推广的“双千兆”应用优秀案例的实施,将积极助力各行各业提质增效,为加速数字化转型奠定坚实的基础。“拉萨市成功创建千兆城市,标志着我区千兆城市实现零的突破,将积极带动我区其他城市竞相发展的格局。”袁栋说。

袁栋介绍,为推动千兆城市创建工作,拉萨市政府出台了《拉萨市通信行业高质量发展(2023-2025)行动计划》,在“双千兆”网络建设、网络共建共享、网络要素资源、应用发展等方面提供全方位的政策支撑,并积极将5G基站站址、机房等通信网络基础设施纳入到《拉萨市国土空间总体规划》,修改完善《拉萨市城市5G移动通信基础设施专项规划》,把通信网络基础设施纳入正在编制的拉萨市控制性详细规划。

据了解,截至目前,拉萨市千兆光纤网络已具备覆盖93.3万户家庭的能力,10G-PON及以上端口规模达27万个,累计建成5G基站3788个,每万人拥有5G基站43.7个,所有行政村已通达5G网络。此外,拉萨市移动电话用户数达112.9万户,其中5G用户数60.7万户,5G用户渗透率超过53.79%。固定宽带用户达到49.3万户,其中1000M及以上宽带接入用户达11.7万户,占比超过23.81%。单单从网络建设和用户发展两组数

据就已经可以窥见拉萨市千兆网络建设基础扎实,覆盖广泛。

千兆网络覆盖广泛 助力打造智慧+生活

“能在商场里玩到VR游戏真是太好了!”拉萨市民邹亮是个游戏迷,前些年VR游戏风靡时他也很是心动,无奈囊中羞涩加上当时的网速并不能提供很好的游戏体验,所以才打消了在家中购置VR游戏设备的念头。但近年来,随着通信网络迅速发展,拉萨各大商场也开始逐渐出现了各类VR游戏体验项目,这让邹亮欣喜不已。

VR游戏在拉萨各大商场落户,只是拉萨千兆网络发展的冰山一角。据了解,拉萨市结合西藏优势产业、特色产业,为企业牵线搭桥,让“双千兆”走进生产,涌现出像千兆光网+数字政府、千兆光网+智慧教育、“双千兆”+智慧社区、“双千兆”+智慧交通、5G+智慧矿区、5G+智慧医疗等一大批优秀应用案例,

为传统产业升级,企业降本增效注入强大动力和能力。

“现在拉萨多个千兆项目获得国家奖项,比如西藏电信‘千兆光网打造西藏教育发展新引擎(教育云网)项目’荣获‘光华杯’千兆光网应用创新大赛全国总决赛‘一等奖’;西藏联通‘5G打造西藏华泰龙智慧矿山项目’荣获第五届‘绽放杯’5G应用征集大赛全国赛三等奖。”袁栋说。

随风潜入夜,润物细无声。不论是万达广场、天海国际广场等大型商场内的VR游戏设施项目;数字电视、直播互动等依托千兆网络而更加迅速的家庭宽带服务;提高了医疗资源的优化利用、医疗效率大大提升的智慧医疗和远程医疗;支持远程办公、支持大数据分析、支持远程教育、互动式教学……互联网与人们的日常生活息息相关,网络的便利,迅速甚至影响着部分人的生活质量,所以拉萨成功入选千兆城市,必然会推动人们的日常生活更加“智慧”。

拉萨交警缉查布控系统全天候精准打击

让重点交通违法行为无处遁形

为进一步推进“传统道路交通管理”向“数据道路交通管理”转型升级,全面提升道路交通管理工作信息化应用能力,日前,记者了解到,拉萨市各级公安交管部门充分发挥公安交通集成指挥平台缉查布控系统作用,对重点交通违法行为进行精准打击,及时消除路面交通风险隐患,净化道路交通秩序,预防道路交通事故,有效提升交通管控能力。

记者 姜梦琳

驾驶报废车上路行驶

2024年3月19日10时许,拉萨市公安局交警支队城北大队接到指挥中心推送信息:一辆号牌为藏AG***4的轻型货车涉嫌已达报废标准仍上路行驶,要求路面执勤民警查缉。

民警通过监控记录研判该车辆行驶轨迹,在娘热路与当热路交叉路口将该车辆拦截查处。最终拉萨市公安局交通管理部门依法对车辆驾驶员齐某实施驾驶已达到报

废标准的车辆上路行驶的违法行为,处2000元罚款并吊销机动车驾驶证的行政处罚,同时对已达到报废标准的机动车予以收缴,强制报废。

无独有偶,3月20日13时许,拉萨市公安局交警支队城北大队执勤民警又通过缉查布控系统,在当热路拦截查处一起驾驶已达到报废标准的车辆上路行驶的违法行为。同样,拉萨市公安局交通管理部门依法对川AN***0号牌车辆驾驶员谢某处

2000元罚款并吊销机动车驾驶证的行政处罚,同时对已达到报废标准的机动车予以收缴,强制报废。

无证驾驶+套牌

2024年3月19日,当雄县公安局交警大队接缉查布控系统预警信息,车牌为藏AM***6的小型汽车车辆信息错误,涉嫌套牌。经过大数据分析研判及视频实时追踪,执勤民警在辖区内成功查获到该嫌疑车辆。

经调查,该车真实车牌为川A5***7,驾驶员次某对其为逃避电子警察抓拍,使用其他机动车号牌的违法行为供认不讳,同时民警还发现次某属于无证驾驶。最终,当雄县公安局交通管理部门依法对其违法行为处3900元罚款并拘留15天的行政处罚。

目前,拉萨市所有电子警察监控都属于缉查布控系统的一部分。拉萨交警提醒广大交通参与者,千万不要心存侥幸以身试法,只有文明守法驾驶,才是平安回家最快的路。

日喀则公安成功救助 受伤野生动物

近日,日喀则市桑珠孜区公安局甲措雄乡派出所成功救助一只斑头雁。

记者了解到,当日,甲措雄乡派出所接到群众报警称,在中海盟加油站附近有一只受伤的“大雁”,请帮忙救助。接警后,民警立即赶赴现场。通过细致观察,民警发现这只“大雁”左翅膀受伤,难以飞行,显得比较虚弱。民警立即联系桑珠孜区林业局专业人士辨认,经确认,该“大雁”为斑头雁。

随后,民警小心翼翼将斑头雁放进纸箱中送至桑珠孜区林业局进行救助,待其恢复健康后将放归大自然。

斑头雁,属中型雁类,体长62-85厘米,体重2-3千克。通体大都灰褐色,头和颈侧白色,头顶有两道黑色带斑,极为醒目。该物种列入《世界自然保护联盟》2012年濒危物种红色名录——低危。

在此,日喀则公安提醒:保护野生动物人人有责,市民群众一旦发现受伤或需要救治的野生动物,切勿私自救助或盲目放生,应当及时报警或联系有关部门,以便由专业人员及时采取科学有效的应对措施。对于非法猎捕、运输、交易国家保护野生动物及其制品的行为,公安机关将依法进行严厉打击。

记者 次吉



图由日喀则公安提供